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OFFRE D’EMPLOI

Assistant en techniques des sciences des matériaux / caractérisation
NIVEAU DE L’EMPLOI :

CDD Assistant-Ingénieur

Salaire brut : 1561 euros

Durée : du 1er septembre 2011 au 30 juin 2012 (éventuellement renouvelable)
Date limite de candidature : 31 mai 2011 

Dossier (CV + lettre de motivation) à envoyer à matthias.bernet@ujf-grenoble.fr
ACTIVITES ESSENTIELLES : 

Assurer la gestion et l’animation du laboratoire de thermochronologie par traces de fission.

Expérimental : Prise en charge de la totalité de la partie expérimentale et du traitement de données de projets de recherche ; préparation physique et traitement chimique des échantillons ; préparation des irradiations en réacteur nucléaire ; réception des échantillons irradiés ; analyse des échantillons sous microscope optique ; traitement des données par des outils informatiques appropriés.

Formation : Assurer la formation, sur le plan expérimental, des nouveaux utilisateurs du laboratoire, du niveau étudiant à celui de chercheur confirmé ; assurer le contrôle de qualité des données générées par les nouveaux utilisateurs.

Gestion et maintenance : archivage des échantillons ainsi que des mesures effectuées ; gestion du  stock de fournitures et de produits nécessaires ; application des règles d’hygiène et de sécurité.

Développement : Participation à la mise en œuvre de nouvelles procédures ; adaptation aux évolutions techniques de la méthode.

COMPETENCES REQUISES :
Formation : Diplôme en géosciences   (Master)
Préparation des échantillons : maîtrise des traitements physiques et chimiques des matériaux géologiques ainsi que les risques liés aux techniques utilisées, notamment en ce qui concerne la radioprotection (une formation en traitement de matériaux irradiés peut être proposée à la prise des fonctions).

Microscopie : maîtrise des mesures microscopiques (microscopie optique ; comptages, mesures de longueur) dans le domaine des matériaux.

Informatique : maîtrise des logiciels de pilotage (platine automatique sur microscope), de traitement de données et de modélisation.

Relationnel : Interaction avec une équipe de recherche, intérêt et motivation pour la méthode, autonomie, minutie, organisation, connaissance de l’anglais technique et scientifique, la capacité de communiquer en anglais et de rédiger des textes en anglais. 
ENVIRONNEMENT ET CONTEXTE DE TRAVAIL : 

Le laboratoire de thermochronologie par traces de fission de l’ISTerre effectue des datations d’échantillons de roches par la méthode des traces de fission. Cette méthode permet de dater le franchissement d’une température spécifique (la température de fermeture) d’une roche lors de sa remonté vers la surface, et est la seule méthode permettant d’établir des taux d’érosion à des échelles de temps géologiques. La production scientifique du laboratoire dans ce domaine a connu une forte croissance les dernières années ; actuellement, entre 250 et 300 échantillons d’apatites et de zircons sont traités par an, dans le cadre de différents projets de recherche. Deux doctorants préparent actuellement leur thèse en travaillant majoritairement dans le laboratoire, et de nombreux visiteurs français et étrangers ont été accueillis. L’équipe est impliquée dans la construction d’un réseau européen de laboratoires de thermochronologie. Le laboratoire a également une tradition de prestation de service pour des équipes collaboratrices. 

L’Assistant Ingénieur recruté assurera la gestion courante et l’animation de ce laboratoire – il préparera et analysera des échantillons de façon autonome et assistera et formera les utilisateurs du laboratoire (notamment les étudiants en thèse et les visiteurs). La thermochronologie par traces de fission est une technique délicate et très technique demandant beaucoup de minutie ; une période de formation d’environ 6 mois est à prévoir.

Adresse géographique : Institut des Sciences de la Terre - Maison des Géosciences

1381, rue de la Piscine - Domaine Universitaire - 38400 Saint-Martin-D’Hères

Adresse postale : ISTerre - BP 53 - 38041 Grenoble cedex 9 – France

Tél : +33 (0)4 75 63 52 00 - Fax : +33 (0)4 76 63  52  52 - Web : http://www.isterre.fr
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